

உருகுணு பல்கலைக்கழகம் - 2014

உருகுணு பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்புக்களையும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களையும் உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 107(5) ஆம் உப பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டது. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 108(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 108(2) ஆம் உப பிரிவு மற்றும் 111 ஆம் பிரிவு என்பவற்றின் பிரகாரம் விரிவான அறிக்கையொன்று பல்கலைக்கழகத்தின் உபவேந்தருக்கு 2015 ஏப்ரல் 30 ஆந் திகதி வழங்கப்பட்டது.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். உயர் கணக்காய்வு நிறுவனத்தின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ISSAI 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் அதிகாரச்சட்டத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாக சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்திற் கொள்கின்றாரேயன்றி பல்கலைக்கழகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் விளைத்திறன் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்திற்கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டு மொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமையதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் தரப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியாக்கப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் தரப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து உருகுணு பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 7 இன் பிரகாரம் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரண விடயங்கள் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்படும் போது அச்சொத்துக்கள் உரித்தான ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரண வகுப்பு முழுமையாக மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் பல்கலைக்கழகத்திற்குரிய காணிகளின் ஒரு பகுதி மாத்திரம் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 1 இன் பிரகாரம் வங்கி மேலதிக பற்று ஏனைய நடைமுறை பொறுப்புக்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீண்டெழும் மற்றும் மூலதன ஆகிய இரு நடைமுறை கணக்குகளின் கூட்டுத்தொகையான ரூபா 108,713,032 வங்கி மேலதிகப்பற்றினை காசு மற்றும் வங்கி மீதிகளில் ஈடு செய்தமையால் ஏற்பட்ட ரூபா 48,021,864 தொகையான வங்கி மேலதிக பற்று நடைமுறை சொத்துக்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.2 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) ஜெனரல் ஸ்ரீமத் ஜோன் கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகம் மற்றும் உருகுணு பல்கலைக்கழகம் ஆகியவற்றுக்கிடையிலான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தின் பிரகாரம் ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்த நிதியத்தில் ரூபா 12,110,019 தொகையான மூலதன தன்மையிலான கொள்வனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும் அதன் பெறுமதி சொத்துக் கணக்குகளுக்கு மாற்றப்பட்டு மூலதனமாக்கப்படவில்லை.

(ஆ) மீளாய்வாண்டினுள் கடனடிப்படையில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 1,290,669 பெறுமதியான இயந்திர உபகரணங்கள் மற்றும் அலுவலக உபகரணங்கள் கணக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.3 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டு கணக்குகள்

நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விவசாய பீடம் மற்றும் மருத்துவ பீடத்தின் 20 கணக்கு விடயங்களுக்குரிய மீதிகள் மற்றும் உபயோகப் பதிவேடுகளின் படி காணப்படுகின்ற மீதிகளுடன் இணக்கம் செய்யும் போது ரூபா 1,499,057 வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.4 கணக்காய்விற்கான சான்றின்மை

2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு விவசாய பண்ணைக்குரிய உயிரியல் இருப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 1,796,510 என மதிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், விவசாய பண்ணையிலிருந்து விலங்குகளின் அறிக்கைகள் (பசு மாடு, எருமை மாடு, கோழி, பன்றி, ஆடு) உரிய முறையில் பேணப்படாமையினால் அவ்வுயிரின இருப்புக்களின் பெறுமதியினை சரியாக மெய்மையாய்வு செய்ய இயலாதிருந்தது.

2.3 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பல்கலைக்கழகத்துடன் ஏற்படுத்திக்கொள்ளப்பட்டிருந்த உடன்படிக்கைகளை மீறிய கல்விசார் பதவியணியின் 12 பேரிடமிருந்து 2014 திசெம்பர் 31 உள்ளவாறு 01 முதல் 13 வருடங்களாக ரூபா 10,324,920 தொகையானது அறவிடப்பட வேண்டியிருந்ததுடன் அத்தொகையினை துரிதமாக அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

இணங்காமைகள்

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள்
போன்றவற்றுடனான தொடர்பு

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக்கோவை

XIX ஆம் அத்தியாயம்
- 4.3.3 ஆம் பிரிவு

- 6.1 ஆம் பிரிவு

(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணம்

(i) நிதிப் பிரமாணம் 317

புதவியணியினர் இல்லங்களுக்கு விண்ணப்பிக்கும் உத்தியோகத்தர்கள் தொடர்பில் காத்திருத்தல் பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

குறித்ததொரு பதவிக்கென ஒதுக்கப்படும் இல்லத்தை தவிர ஏனைய அனைத்து இல்லங்களினதும் வாடகைக்காலம் 5 வருடங்களென குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்கு முரணாக நீண்ட காலமாக ஒரே உத்தியோகத்தர் இல்லங்களில் குடியிருக்கின்றமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

மருத்துவ பீடத்தின் காசாளரின் பொறுப்பிலுள்ள காப்பறையின் இரண்டு திறப்புக்களும் காசாளரின் பொறுப்பில் உள்ளதுடன், பதவிநிலை உத்தியோகத்தரொருவருக்கு திறப்பொன்று கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. கணக்காய்வு திகதியான 2014 செப்டம்பர் 29 ஆம் திகதி

- காசாளரின் பொறுப்பில் ரூபா 519,840 மற்றும் ரூபா 1,220,000 கூட்டுப்பெறுமதியுடைய 40 சம்பள உறைகள் காணப்பட்டன.
- (ii) நிதிப் பிரமாணம் 371 முற்பணம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டு அச் செயற்பாடு பூர்த்தி செய்யப்பட்ட உடனேயே முற்பணத்தை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமெனினும், 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 18 உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் 3 நிறுவனங்களுக்கு செலுத்தப்பட்ட ரூபா 674,298 தொகையான முற்பணங்கள் 2015 யூன் 10 ஆந் திகதி வரையிலும் தீர்ப்பதற்கோ அல்லது குறித்த உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிடுவதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iii) நிதிப் பிரமாணம் 394 இரத்து செய்யப்பட்ட காசோலைகளின் பெறுமதியினை கிடைத்த பணமாக கருதி அதனை உரிய வருமான கணக்கிற்கு செலவு வைக்க வேண்டிய போதிலும், ரூபா 210,670 பெறுமதியான இரத்துசெய்யப்பட்ட 19 காசோலைகள் தொடர்பில் அவ்வாறு செயற்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iv) நிதிப் பிரமாணம் 1646 ஒவ்வொரு மாதமும் வாகனங்களின் நாளாந்த ஓட்ட அட்டவணை அடுத்துவரும் மாதத்தின் 15 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் விவசாய பீடத்திற்குரிய 06 வாகனங்கள் 2014 சனவரி மாதம் முதல் செப்டெம்பர் மாதம் வரையான மாதங்களுக்குரிய நாளாந்த ஓட்ட அட்டவணை மற்றும் மாதாந்த பொழிப்பு அறிக்கை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழு மற்றும் உயர் கல்வி நிறுவனத்திற்கான தாபன விதிக்கோவை XX ஆம் அத்தியாயத்தின் 3.1 மற்றும் 3.2 ஆம் பிரிவு அனைத்து உயர் கல்வி நிறுவனங்களும் வருகைப் பதிவேடொன்றினை பேண வேண்டியிருப்பதுடன், குறித்த நிறுவனத்தில் சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள அனைத்து நபர்களினதும் வருகை மற்றும் வெளிச்செல்லல் நேரம் அந்த பதிவேட்டில் பதிவு செய்யப்பட வேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டுள்ள போதிலும் பல்கலைக்கழகத்தில் சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள கல்விசார் பதவியணியின் உத்தியோகத்தர்கள் தங்களது வருகை மற்றும் வெளிச்செல்லல் பதிவேடு மற்றும் விடுமுறை பதிவேடு ஆகியவற்றை சமர்ப்பித்திருக்காமையால் மீளாய்வாண்டினுள் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 886,860,747 சம்பளங்கள் மற்றும் கொடுப்பனவுகளை கணக்காய்வின் போது திருப்திகரமாக சான்றுறுதிப்படுத்த இயலாதிருந்தது.
- (ஈ) 1978 திசம்பர் 19 ஆந் திகதிய 842 ஆம் இலக்க திறைசேரிச் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2002 நவம்பர் 28 ஆந் திகதிய IAI/2002/02 ஆம் இலக்க திறைசேரிச் சுற்றறிக்கை பல்கலைக்கழகத்திற்குச் சொந்தமான நிலையான சொத்துக்களுக்காக நிலையான சொத்துப் பதிவேடு பேணப்பட்டிருக்காததுடன், ரூபா 47,071,914 பெறுமதியான கணனி மென்பொருட்கள் மற்றும் வன்பொருட்கள் தொடர்பில் பிறிதொரு

சொத்துப் பதிவேடு பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

<p>(உ) 1998 ஆகஸ்ட் 18 ஆந் திகதிய 737 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுச் சுற்றறிக்கை</p>	<p>பல்கலைக்கழகத்துடன் ஏற்படுத்திக்கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கையை மீறும் நபர்களிடமிருந்து அறவிடப்படுகின்ற அனைத்து பணம், வட்டி கிடைக்கும் நிலையான வைப்பு/ திறைசேரி உண்டியல்களில் முதலீடு செய்யப்பட வேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறெனினும், உடன்படிக்கையை மீறிய நபர்களிடமிருந்து 2014 திசெம்பர் 31 வரை ரூபா 41,729,919 தொகையினை பல்கலைக்கழகம் அறவிட்டிருந்த அந்த பணம் எதுவும் முதலீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>
---	--

2.5 போதியளவு அதிகாரத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

Norad's programme for Master Studies and startup Fund மற்றும் Norvigien Programme for Development, Research and Evaluation எனும் வெளிநாட்டு உதவி செயற்திட்டங்களுக்காக முகாமைத்துவ மற்றும் நிதியியல் பீடங்களுக்குரிய மனித வளங்களை அபிவிருத்தி செய்யும் பொருட்டு கிடைக்கப்பெற்றிருந்த ரூபா 4,045,505 தொகை செயற்திட்டங்களின் நோக்கங்களுக்காக பயன்படுத்தாமல் உரிய தரப்பினரின் அங்கீகாரமின்றி உபவேந்தர் நிதியத்திற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான பல்கலைக்கழகத்தின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 42,348,000 ஆன மிகையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 164,624,000 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 206,972,00 இனால் அதிகரித்திருந்தது.

3.2 பல்கலைக்கழகத்திற்கு எதிராக அல்லது பல்கலைக்கழகத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்ட விடயங்கள்

மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு பல்கலைக்கழகத்தினால் மேல்நீதிமன்றம் மற்றும் மாவட்ட நீதிமன்றங்களில் தொடுக்கப்பட்ட இரு வழக்குகளும் பல்கலைக்கழகத்திற்கு எதிராக நீதிமன்றத்தினாலும் தொழில்நியாய சபைகளினாலும் தொடுக்கப்பட்ட 19 வழக்குகளும் காணப்பட்டன. பல்கலைக்கழகத்தினால் மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் தொடுக்கப்பட்டுள்ள வழக்குக்குரியதாக அறவிடப்பட வேண்டிய தொகை ரூபா 5,282,110 ஆனதுடன், பல்கலைக்கழகத்திற்கு எதிராக தொடுக்கப்பட்ட 19 வழக்குகளில் மூன்று வழக்குகளில் கோரப்பட்டுள்ள நட்டஈட்டுத்தொகை ரூபா 31,505,977 ஆகும்.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) உருகுணு பல்கலைக்கழகத்தின் மருத்துவ பீடத்தில் கல்வி கற்கும் இரண்டு மாணவர்களால் 2012, 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளுக்குரிய ரூபா 74,000

கூட்டுத்தொகையான 31 மாணவர் உதவுதொகை தவணைகள் மற்றும் மனதவள கலை மற்றும் சமூகவியல் விஞ்ஞான பீடத்தில் 2012 ஆம் ஆண்டில் பதிவுசெய்த 23 மாணவர்களால் ரூபா 562,800 கூட்டத்தொகையான 253 மாணவர் உதவுதொகை தவணைகள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிராததுடன் அத்தொகை செலுத்தப்படாத மாணவர் உதவுதொகை கணக்கிற்கு தொடர்ந்தும் செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பில் பல்கலைக்கழகம் எதுவித பரிசீலனையும் மேற்கொண்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) மீன்பிடியும் கடற்றொழில் விஞ்ஞானமும் மற்றும் தொழில்நுட்பப் பீடத்தினால் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்த Specific Agreement and Research Cooperation between the Swedish International Development Cooperation Agency செயற்திட்டத்தின் கீழ் 2006 மற்றும் 2010 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியினுள் அண்ணளவாக ரூபா 26,463,266 பெறுமதியுடைய சொத்துக்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், செயற்திட்டம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு 4 வருடங்களுக்கு அண்மிய காலம் கடந்திருந்த போதிலும் அதன் சொத்துக்களை பல்கலைக்கழகத்திற்கு கையளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (இ) 2006 நவம்பர் 08 ஆந் திகதி முதல் கடல்வாழ் உயிரின விஞ்ஞான கற்கைப்பிரிவு, மீன்பிடியும் கடற்றொழில் விஞ்ஞானமும் மற்றும் தொழில்நுட்ப பீடமாக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதன் போது கடல்வாழ் உயிரின விஞ்ஞான கற்கைப்பிரிவின் கீழ் நிலவிய இருப்பு பொருட்களை புதிதாக தாபிக்கப்பட்டிருந்த பீடத்தின் அலுவலக மற்றும் ஏனைய கற்கை பிரிவுகளுக்கிடையே பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டு இருப்பு பதிவேடுகள் முறைப்படி தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செயற்பட்டிருக்கவில்லை. கணக்காய்வு திகதியில் உள்ளவாறு பேணிச்செல்லப்பட்டிருந்த இருப்பு பதிவேடுகளும் முறையான பொது 44 படிவத்தின் பதிவேடு அல்லாதிருந்தது.
- (ஈ) 1997 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2011 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியினுள் விவசாய பீடத்தின் களஞ்சியத்திற்கு கிடைத்திருந்த ரூபா 103,588 பெறுமதியான எழுதுகருவி பொருட்கள் மற்றும் 14 காகித வகைகள் நீண்ட காலமாக விடுவிக்கப்படாமல் களஞ்சியத்தில் காணப்பட்டதுடன் அவை தொடர்பில் எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) மனிதவள கலை மற்றும் சமூகவியல் விஞ்ஞான பீடத்தின் பரீட்சை மண்டபத்திற்கு 250 எழுதும் மேசைகளை கொள்வனவு செய்யும் போது உரிய தினத்திலிருந்து 107 நாட்கள் தாமதமாக பொருட்கள் விநியோகிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 60,856 தொகையான தாமதக் கட்டணத்தினை அறவிடாமல் ரூபா 1,137,500 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) உடற்கல்வி பிரிவின் மாணவர்களுக்கு விளையாட்டுப்பொருட்களை விநியோகித்தல் தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட தெரிவுப் பரிசோதனையின் போது 01 முதல் 10 வருடங்களுக்கிடையே காலப்பகுதியினுள் வழங்கப்பட்ட விளையாட்டுப் பொருட்கள் மீள கையளிக்கப்படாத 38 சந்தர்ப்பங்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டதுடன் அவற்றுள் பொருட்களை மீள பெற்றுக்கொள்வதற்கோ அல்லது பெறுமதியினை அறவிடுவதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (எ) பல்கலைக்கழகத்திற்குரிய இல்லங்களில் குடியிருப்போரில் 2013 யூன் 10 ஆந் திகதி இடம்பெற்ற கட்டுப்பாட்டுச்சபை கூட்டத்தில் எடுக்கப்பட்டிருந்த தீர்மானத்தின் பிரகாரம் வீட்டு வாடகை அறவிடப்படாத காரணத்தால் 87 பதவியணி அங்கத்தவர்களிடமிருந்து வீட்டு வாடகை ரூபா 1,422,025 குறைவாக அறவிடப்பட்டிருந்தது.

4.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் 2013 ஆம் ஆண்டு வரை நூலக புத்தகங்கள் மற்றும் வாராந்த சஞ்சிகைகளை கொள்வனவு செய்வதற்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 1,396,917 முற்பண தொகை மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 வரையிலும் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) பல்கலைக்கழகத்தின் மாணவர் செயற்பாட்டு பிரிவிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தகவலின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தினால் நடாத்திச் செல்லப்பட்டிருந்த 11 பல்வேறு கல்விசார் பாடநெறிகளுக்காக சேர்த்துக்கொள்வதற்கு இயலுமாயிருந்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 1145 ஆக இருந்த போதிலும், 2013/2014 ஆம் கல்வியாண்டிற்காக 920 மாணவர்கள் மாத்திரம் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டிருந்தனர். அதன் பிரகாரம், 11 பாடநெறிகளுக்கான பல்கலைக்கழக அனுமதி பெற்றிருந்த 225 மாணவர்களுக்கான உயர் கல்வியை பெறுவதற்கான சந்தர்ப்பம் இழக்கப்பட்டிருந்தது.

4.3 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) Norad's programme for masters studies and startup Fund மற்றும் Norvigien programme for Development, Research and Evaluation ஆகிய இரண்டு வெளிநாட்டு உதவி செயற்திட்டங்களுக்குரிய நோர்வே - நோட்லன்ட் பல்கலைக்கழகம் (University of Nordland) மற்றும் உருகுணு பல்கலைக்கழகம் ஒன்றிணைந்ததாக மேற்கொள்ளப்படும் இலங்கையில் சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில் முயற்சியாளர்களை அபிவிருத்தி செய்வதற்கான ஆய்வு ரீதியான புத்தக செயற்திட்டத்திற்கான நாட்டின் பங்களிப்பாக உருகுணு பல்கலைக்கழகத்தின் கல்விசார் பதவியணியினரில் 12 பேருக்கு ரூபா 780,000 தொகை 2011 ஆம் ஆண்டில் செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் குறித்த புத்தகத்தின் பிரதியொன்று 2015 யூன் 10 ஆந் திகதி வரை உருகுணு பல்கலைக்கழகத்திற்கு கிடைத்தமைக்கு எதுவித சான்றும் காணப்படவில்லை.
- (ஆ) மருத்துவ பீடத்தின் 115 மாணவர்களுக்கான மாணவர் விடுதியொன்று 2012 சனவரி 02 ஆந் திகதி மதிப்பீட்டு அறிக்கையொன்றினை பெற்றுக்கொள்ளாமல் ரூபா 115,000 மாதாந்த வாடகைக்கு எடுக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறெனினும், 2014 செப்தம்பர் 09 ஆந் திகதி பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மதிப்பீட்டு அறிக்கையின் பிரகாரம் வாடகை பெறுமதி ரூபா 80,000 ஆனமையால் 2012 சனவரி 02 ஆந் திகதி முதல் 2014 ஒக்தோபர் 02 ஆந் திகதி வரை அரசு மதிப்பீட்டு பெறுமதியை விட ரூபா 702,000 மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (இ) முகாமைத்துவ மற்றும் நிதியியல் பீடத்தின் விரிவுரை மண்டபத்திற்காக 84 மேசைகள் மற்றும் வாங்குகள் வழங்கி பொருத்துவதற்காக தனியார் நிறுவனமொன்றிற்கு ரூபா 8,928,192 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறெனினும், வழங்கப்பட்டுள்ள விதப்புரைகளுக்க இணங்காத வகையில் மேசைகள் மற்றும் வாங்குகளை வழங்கி பொருத்திய காரணத்தால் பல்கலைக்கழக நிதியத்திற்கு ரூபா 432,000 நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) 2013 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்தப்படாத மாணவர் உதவுதொகை கணக்கின் மீதி ரூபா 4,511,350 ஆக இருந்ததுடன், அதன் மீதி மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 8,602,050 வரை 91 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது. அவ்வாறான அதிகரிப்பிற்கான காரணங்கள் கணக்காய்விற்கு வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.
- (உ) சம்போதி நம்பிக்கைப் பொறுப்புச் சபையினால் பல்கலைக்கழகத்திற்கு நன்கொடையளிக்கப்பட்டிருந்த 2 ரூட் 1.9 பேர்ச் அளவான காணி மற்றும் கட்டிடம், பொதுநலவாய நாடுகளின் அரசு தலைவர்களின் செயலமர்வின் உற்சவ

செயற்பாடுகளுக்காக 2013 ஆகஸ்ட் 23 ஆந் திகதி நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்கு தற்காலிகமாக கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த காணி மற்றும் கட்டிடத்தை மீள பெற்றுத்தருமாறு 2014 சனவரி 27 ஆந் திகதி நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் காலி மாவட்ட செயலகத்திலும், 2014 ஏப்ரல் 10 ஆந் திகதி அரசு பாதுகாப்பு மற்றும் நகர அபிவிருத்தி அமைச்சிடமும் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் இதுவரையிலும் குறித்த ஆதனங்கள் பல்கலைக்கழகத்திற்கு மீள கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 நிதியத்தின் குறைவான பயன்பாடு

பல்கலைக்கழகத்தின் மீன்பிடியும் கடற்றொழில் விஞ்ஞானமும் மற்றும் தொழில்நுட்பப் பீடத்தினால் Specific Agreement on Research Co-operation between the Swedish International Development Co-operation Agency எனும் செயற்திட்டத்தினை 2006 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அமுல்படுத்துவதற்காக ரூபா 45,300,469 தொகை சுவீடன் நாட்டு நன்கொடை கிடைத்திருந்தது. அந்த செயற்திட்டம் 2010 திசெம்பர் மாதம் வரையிலும் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் நிதியேற்பாட்டில் ரூபா 30,704,916 தொகை மாத்திரம் செலவிடப்பட்டிருந்தது. எஞ்சிய ரூபா 14,595,553 பயன்படுத்தப்படாமல் மீள அனுப்பப்பட்டிருந்தது.

4.5 செயற்பாடற்ற மற்றும் குறைப்பயன்பாடுடைய சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கேட்போர்கூடத்தின் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கக்கூடிய 31 வெளிச்ச உபகரணங்களுக்குரிய 1322 அலகுகள் 1983 ஆம் ஆண்டிலிருந்தும் 1998 ஆகஸ்ட் 14 ஆந் திகதி களஞ்சியத்திற்கு கிடைக்கப்பெற்றிருந்த 40 இரசாயன பொருட்களும் எதுவித பாவனைக்கும் எடுக்கப்படாது களஞ்சியத்தில் வைக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) ரூபா 8,718 பெறுமதியான வாயு அடுப்பொன்று 2014 யூன் 14 ஆந் திகதி பொறியியல் பீடத்தின் களஞ்சியத்திற்கு கிடைத்திருந்த போதிலும் கணக்காய்வு திகதியான 2014 திசெம்பர் 27 ஆந் திகதி வரையிலும் அதனை கோரியிருந்த தரப்பினருக்கு வழங்காமல் களஞ்சியத்தில் வைக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், 06 பல்வேறு காகிதாதி வகைகளுக்குரிய 83 விடயங்கள் பல வருடங்களாக இருப்பு வகை அறிக்கையில் மீதியொன்றாக முன்கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது.
- (இ) மாணவர் விடுதியொன்றிற்கு அருகில் தாபிக்கப்பட்டிருந்த K.V.S. 85 ரக மின் பிறப்பாக்கி இயந்திரம் 2012 சனவரி மாதம் முதல் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் எதுவித பயன்பாட்டிற்கும் எடுக்கப்படாது செயற்பாடற்றிருந்தது.
- (ஈ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு ரூபா 60,234 கூட்டுத்தொகையான 02 வங்கி கணக்குகளின் மீதிகள் செயற்பாடற்று காணப்படுவதாக கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டதுடன், அது தொடர்பில் பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) மருத்துவ பீடத்தின் 04 செயற்திட்டங்களை அமுல்படுத்துவதற்காக ஆராய்ச்சி மானியங்களின் கீழ் வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 1,824,346 தொகையானது மீளாய்வாண்டினுள் அச்செயற்திட்டங்கள் அமுல்படுத்தப்படாத காரணத்தால் செயற்பாடற்று கணக்கில் நிறுத்திவைக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் இலங்கை வங்கியில் ரூபா 811,535 மீதி 2007 ஆம் ஆண்டு முதல் மாற்றமுறாது நிதிக்கூற்றுக்களில் காணப்படும் மீதியொன்றாக அவதானிக்கப்பட்டதுடன், அது தொடர்பில் பொருத்தமான வழிமுறைகளை மேற்கொள்வதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.6 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) பல்கலைக்கழகத்தின் நிலையான சொத்து பதிவேட்டினை தயாரிப்பதற்காக பேராதனை பல்கலைக்கழகத்தின் நிதியாளர் மற்றும் ஐயவர்தன பல்கலைக்கழகத்தின் பிரதி நிதியாளருக்கு ரூபா 1,700,260 கூட்டுத்தொகையான பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்ததெனினும் 2014 திசெம்பர் 31 வரையிலும் அச்செயற்பாடு பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) உருகுண பல்கலைக்கழகத்தில் சேவையாற்றும் கல்விசார் பதவியணியின் உத்தியோகத்தர்களால் மேற்படி உயர்கல்வி தகைமைகளை பூர்த்தி செய்யும் பொருட்டு அரசினால் நிதி உதவிகள் மற்றும் சம்பளத்துடன் கூடிய விடுமுறைகள் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், குறித்த பட்டப்பின் படிப்பினை பூர்த்தி செய்தமையை உறுதிப்படுத்தாத 20 சந்தர்ப்பங்கள் கணக்காய்வு தெரிவு பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டன. அந்த 20 சந்தர்ப்பங்களில் 12 பேராசிரியர்கள் மற்றும் விரிவுரையாளர்களுக்காக மாத்திரம் ரூபா 9,890,511 அரசினால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எஞ்சிய 08 பேராசிரியர்கள் மற்றும் விரிவுரையாளர்களுக்காக செலுத்தப்பட்டிருந்த பணம் தொடர்பான தகவல்களை பிரத்தியேக கோவைகளிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ள முடியாதிருந்தது.
- (இ) பட்டப்படிப்பிற்கு உரித்தான அதன் குணநலனை அதிகரிக்கும் செயற்திட்டத்தின் கீழ் ரூபா 7,512,491 கூட்டுப்பெறுமதியுடைய கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த புத்தகங்களை பல்கலைக்கழகத்தின் பிரதான நூலகத்திற்கு வழங்காது, பல்வேறு கற்கைப் பிரிவுகளுக்கு வழங்கியமையால் மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவினத்தில் அதிகமானோருக்கு நலன்களை பெற்றுக்கொள்வதற்கிருந்த சந்தர்ப்பம் இழக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) மீன்பிடியும் கடற்றொழில் விஞ்ஞானமும் மற்றும் தொழில்நுட்பப் பீடத்தினால் 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் 2010 ஆம் ஆண்டு வரை அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்த Specific Agreement on Research Co-operation between the Swedish International Development Co-operation Agency எனும் செயற்திட்டத்தின் கீழ் உயர் கல்வி தகைமையினை பூர்த்தி செய்வதற்காக தற்காலிக விரிவுரையாளரொருவர் உள்ளடங்கலாக இரண்டு விரிவுரையாளர்களுக்கு எதுவித பிணைப்பொறுப்புமின்றி ரூபா 1,740,622 கூட்டுத்தொகையான நிதியுதவி வழங்கப்பட்டிருந்தது. விரிவுரையாளர்கள் இருவரும் தற்போது பல்கலைக்கழகத்தில் சேவையில் ஈடுபடாமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் மேற்குறித்த செலவினத்திற்குரிய எதுவித பிரதிபலனும் பல்கலைக்கழகத்திற்கு கிடைத்திருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (உ) விவசாய பீடத்திற்குரிய போக்குவரத்திற்கு உகந்த நிலைமையில் இல்லாத மோட்டார் சைக்கிள் மற்றும் 06 டிரெக்டர் வண்டிகளுக்கு மீளாய்வாண்டிற்கான காப்புறுதி பூட்கையை பெற்றுக்கொள்வதற்காக ரூபா 16,814 தேசிய காப்புறுதி கூட்டுத்தாபனத்திற்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) விவசாய பீடத்தின் உணவு மற்றும் தொழில்நுட்ப விஞ்ஞான கற்கைப்பிரிவிற்கு தேவையான விஞ்ஞான உபகரணங்களை ஜெர்மனியின் Sandberg Schneidewind நிறுவனத்திடமிருந்து கொள்வனவு செய்வதற்காக 03 வருடங்களுக்கு முன்னர் ரூபா 751,463 முற்பணத்தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. உபகரணங்கள் பல்கலைக்கழகத்திற்கு கிடைத்திருக்காத போதிலும் மீளாய்வாண்டின் மார்ச் மாதம் வரையிலும் எதுவித பின்தொடர் நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படாமல் அந்த உபகரணங்கள் இந்தியாவின் Lab Chemicals நிறுவனத்திடமிருந்து ரூபா 329,179 செலவிடப்பட்டு இறக்குமதி செய்யப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த உபகரணங்களின் ஒரு தொகுதி கட்டளையிடப்படாத உபகரணங்களானதுடன் மற்றுமொரு இயந்திர தொகுதி பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த மின் தராசின் பிரதான ஆழி இயங்காமைவினால் பாவனைக்கு எடுக்க இயலாதிருந்தது. பல்வேறு குறைபாடுகளுடைய உபகரணங்கள் பல்கலைக்கழகத்திற்கு கிடைத்து ஒரு வருடத்திற்கு

மேற்பட்ட காலம் கடந்திருந்த போதிலும் கணக்காய்வு தினமான 2014 திசம்பர் 19 ஆந் திகதி வரையிலும் இது தொடர்பில் எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.7 இனங்காணப்பட்ட நட்டங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மாபலான விவசாய பீடத்திற்குரிய 4 வாகனங்கள் மற்றும் பல்கலைக்கழகத்தின் பேருந்து வண்டிக்கான 2014 ஆம் ஆண்டிற்குரிய வருமான அனுமதிப்பத்திரம் உரிய தினத்தில் பெற்றுக்கொள்ளாத காரணத்தினால் தண்டப்பணமாக ரூபா 16,012 செலுத்த வேண்டியேற்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) அரசின் நிதிப்பிரமாணம் 387 இன் பிரகாரம் காசோலைகள் மூலம் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற அனைத்து கொடுப்பனவுகளுக்கும் வங்கி மீதி போதுமானதாக உள்ளதா என செலுத்தும் உத்தியோகத்தரால் எப்பொழுதும் கண்டறியப்பட வேண்டியதுடன் அரசின் எந்தவொரு வங்கிக்கணக்கிலிருந்தும் வங்கி மேலதிகப்பற்றினை பெற்றுக்கொள்ளல் தடைசெய்யப்பட்டிருந்தது. எனினும், அதற்கு முரணாக 2014 சனவரி முதல் திசம்பர் வரை பல்கலைக்கழகத்தின் 02 நடைமுறை கணக்குகளுக்குரிய ரூபா 93,112 தொகை வங்கி மேலதிகப்பற்று வட்டியாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (இ) விவசாய பீடத்தின் மருத்துவ நிலையத்திற்கென கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த மருந்துகள் தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு தெரிவுப் பரிசோதனையின் போது 46 மருந்து வகைகள் காலாவதியாகியிருந்ததுடன், அவற்றுள் 27 ஓளடதங்களின் பெறுமதி ரூபா 23,899 ஆகும். அவ்வாறு மருந்துகள் காலாவதியாவதற்கு முன்னர் அவற்றை பல்கலைக்கழகத்தின் வேறு வைத்திய நிலையங்களுக்கு வழங்குவதற்கு அல்லது பொருத்தமான வழிமுறையினை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.8 பதவியணியினர் நிருவாகம்

கல்விசார் மற்றும் கல்விசாரா பதவியணியினர்

மீளாய்வாண்டின் திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு பல்கலைக்கழகத்தின் கல்விசார் பதவியணியினரில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பேராசிரியர்களின் (பயிலுநர் விரிவுரையாளர்கள் உள்ளடங்கலாக) எண்ணிக்கை 601 ஆன போதிலும் 2015 யூன் 01 திகதியில் உள்ளவாறான எண்ணிக்கை 477 ஆனமையால் 124 பதவி வெற்றிடங்கள் நிலவின. கல்விசாரா பதவியணியினரில் 152 பதவி வெற்றிடங்கள் நிலவியதுடன் உள்ளவாறான பதவியணியினருள் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்படாத பதவிகளின் எண்ணிக்கை 64 ஆகும்.

4.9 வாகன பயன்பாடு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) உருகுணு பல்கலைக்கழகத்திற்குரிய மோட்டார் வண்டியொன்று 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபா 188,722 செலவிடப்பட்டு பழுதுபார்க்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2014 ஏப்ரல் மாதத்தின் பின்னர் வாகனம் ஓட்டத்தில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. 2015 சனவரி 21 ஆந் திகதி வரையிலும் வாகனத்தினை மீள பழுதுபார்ப்பதற்கோ கைதவிர்ப்பதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்காது செயற்பாடற்று காணப்பட்டது.
- (ஆ) 2007 ஆம் ஆண்டில் பல்கலைக்கழகத்திற்கு நன்கொடையாக கிடைத்த பேருந்தில் 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் இரு சந்தர்ப்பங்களில் ரூபா 748,360 தொகையான என்ஜின் பழுதுபார்த்தல் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அதன் உத்தரவாத காலம் அல்லது ஓட்டத்தில் ஈடுபடக்கூடிய கிலோ மீற்றர்களின் எண்ணிக்கை பூர்த்தியடைவதற்கு முன்னர் 2014 யூன் 16 ஆந் திகதி ரூபா 260,280 தொகையான மதிப்பீடொன்றை சமர்ப்பித்து மீண்டும்

பழுதுபார்த்தலிற்காக உடன்படிக்கையொன்று இன்றி அந்த கராஜிற்கே கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. 2015 ஏப்ரல் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் பழுதுபார்க்கப்படாமல் பேருந்து இயற்கை இடர்களுக்கு உட்பட்டவாறு பாதுகாப்பின்றி நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 4 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

மீளாய்வாண்டிற்கான பாதிடப்பட்ட வருமானம் மற்றும் செலவினத்தை, உள்ளவாறான வருமானம் மற்றும் செலவினத்துடன் இணக்கஞ்செய்யும் போது 11 விடயங்களில் 20 சதவீதம் முதல் 327 சதவீதம் வரையான வீச்சில் முரண்பாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

5.3 ஆண்டறிக்கையை சமர்ப்பித்தல்

2012 மற்றும் 2013 ஆம் ஆண்டுகளில் ஆண்டறிக்கையை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பித்தல் 2015 ஏப்ரல் 09 ஆந் திகதி வரையும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.4 தீர்க்கப்படாத கணக்காய்வுப் பந்திகள்

2012 ஒக்தோபர் 04 ஆந் திகதி நடைபெற்ற 73 ஆம் இலக்க போது பொது முயற்சிகள் குழுக் கூட்டத்தின் போது பல்கலைக்கழகத்திற்குரிய உத்தியோகபூர்வ இல்லங்களில் குடியிருக்கின்ற உத்தியோகத்தார்களிடமிருந்து வீட்டு வாடகையை அறவிடுவது தொடர்பாக கலந்துரையாடப்பட்டு தீர்மானமொன்றிற்கு வந்திருந்த போதிலும் இந்த தீர்மானத்தை அமுல்படுத்துதல் 2015 ஏப்ரல் 15 ஆந் திகதி வரை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளின் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது உபவேந்தரின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) கணக்கீடு
- (ஆ) நிலையான சொத்து கட்டுப்பாடு
- (இ) உத்தியோகபூர்வ வீட்டு வாடகையினை அறவிடல்
- (ஈ) களஞ்சியக் கட்டுப்பாடு
- (உ) வாகனக் கட்டுப்பாடு
- (ஊ) விடுதிக் கட்டுப்பாடு
- (எ) கடன்பட்டோர் மற்றும் கடன்கொடுத்தோர் கட்டுப்பாடு